

В.А. Лысенко,
Украинская академия банковского дела НБУ

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА РОССИИ И ЕС

Верховный представитель Европейского Союза по внешней политике и политике безопасности господин Солана в интервью корреспонденту “Интерфакса” в связи с саммитом РФ-ЕС, состоявшимся в Москве 10 мая, заявил буквально следующее: “У нас с Россией очень хорошие, глубокие отношения. У нас есть возможность посмотреть на новую ситуацию на европейском континенте, особенно после расширения Европейского союза. Россия и Евросоюз – соседи. Мы должны уважать интересы друг друга и интересы тех, кто приходится соседями каждому из нас. РФ для нас очень важная страна, и мы хотим строить с ней крепкие отношения”. К сожалению, жизненная практика сейчас зачастую звучит прямым диссонансом по отношению к провозглашенным на высоком уровне целям и задачам экономического взаимодействия России и ЕС.

Фактическая ситуация в сфере отношений между Россией и ЕС совершенно неудовлетворительна на сегодняшний день и побуждает к переосмыслению всей концепции стратегического партнерства. Похоже, что Европа исходит из того, что “Россия навсегда останется внешним, чуждым для Европы государством – сибирской Нигерией или Алжиром”. Этот примечательный вывод сделал А. Мошес, руководитель программы “Россия – ЕС” Финского института международных отношений. В своей статье о политике Евросоюза к России он дает такое откровенное заключение: “В значительной степени логичным становится проведение по отношению к ней (к России) эгоистичной политики, сводящейся к получению доступа к ее источникам сырья и транзитным путям, лишению страны естественных конкурентных преимуществ и одновременным мерам по ограждению себя от возможных рисков в сфере “мягкой безопасности”. Все это может с успехом прикрываться дипломатической обходительностью, проявляемой в ходе саммитов”.

Однако, трудности Евросоюза, которые можно прогнозировать на ближайшие 2-3 года и выражающиеся в несовместимости интересов вновь поступающих и возможностей уже находящихся в Евросоюзе стран, будут достаточно сложными. За счет этого Россия вполне сможет отвоевать целый ряд выгодных для себя экономических и политических позиций, требуя большей роли в общеевропейских делах и главное, ускорения процессов общеевропейской интеграции, в которой Россия была бы субъектом, а не объектом экономического воздействия. И осознание этого факта со стороны ЕС должно в корне поменять традиционный взгляд на существующую ситуацию.

Членство России в ЕС приведет к ускорению экономического роста самого ЕС, так как, во-первых, она очень богата природными ресурсами, а

окраина Европы бедна (эксперты предсказывают, что потребность Европы в газе в ближайшие 15 лет может увеличиться еще на 50 % и, как заявил в Лондоне министр энергетики и промышленности РФ Виктор Христенко, около 70 % всего европейского импорта газа к 2020 г. будет осуществляться из России); во-вторых, Россия может дать Евросоюзу доступ к своему научному потенциалу. России же необходима современная инфраструктура, как и крупномасштабный приток частных иностранных инвестиций, без которых модернизация и укрепление российской экономики повиснет в воздухе: на колеблющихся нефтяных долларах далеко не уедешь.

Таким образом, важнейшие аспекты экономического сотрудничества ЕС и России рассмотрены в “Российском проекте”, подготовленном группой видных экономистов, финансистов и политических деятелей Франции и России. Цель этого проекта – наметить контуры первого этапа структурной перестройки экономики. Прежде всего, речь идет о радикальном изменении отношения к охране здоровья населения и оснащении современным медицинским оборудованием больниц и поликлиник, о всеобщей компьютеризации школ. Речь идет также о переоснащении исследовательской базы РАН, которая вот уже двадцать лет сидит на “голодном пайке”. Второе направление проекта охватывает коренную модернизацию энергосистемы, линий электропередач и применения новейших способов экономии электроэнергии. С этим тесно связано и создание сети высокоскоростных железных дорог, а также современных автомобильных дорог, подземных стоянок и станций автообслуживания. Третье направление – расширение и улучшение системы трубопроводного транспорта, которое устранило бы потери при подаче тепла, а также обеспечило бы улучшение очистки питьевой воды, переработки мусора и отходов.

Для Евросоюза “Российский проект” представляет интерес, прежде всего потому, что это уникальный шанс переломить нынешние неблагоприятные тенденции. Крупномасштабное обновление инфраструктуры в России открыло бы перед Евросоюзом новый гигантский рынок. В течение ближайшей четверти века многомиллиардные заказы России сыграли бы роль своего рода “египетских пирамид”, строительство которых Джон М. Кейнс считал приемлемым средством увеличения совокупного спроса и обеспечения полной занятости.

Напомним, что в начале 30-х годов минувшего века огромные заказы СССР на металлообрабатывающие станки и другое промышленное оборудование для новых заводов, строившихся по пятилетнему плану, помогли США выйти из “Великой депрессии”. Если восстановление Ирака оценивается в 150 млрд. долл., то обновление социально-экономической инфраструктуры России потребует не менее 500 млрд. долл. Даже если половина этой суммы пойдет на нужды российских предприятий, остальной половины будет более чем достаточно для того, чтобы помочь Евросоюзу загрузить простаивающие мощности, снять угрозу дальнейшего роста безработицы и постепенного уменьшения неполной занятости.

Наконец, никто сегодня не может четко сказать, каким будет Европейский союз через 5-10 лет. Ведь его перспективы зависят не только от того, сколь успешно он сумеет решить свои внутренние проблемы, но и от развития общей ситуации в мире. Проект нынешней единой Европы – пространства мира, права и процветания – чертился до того, как планета вступила в эпоху новой глобальной нестабильности под названием “война с международным терроризмом”, “Большой Ближний Восток”, с которым непосредственно граничит Евросоюз, – это потенциальная арена боевых действий, отгородиться от которых невозможно. Взрывы в Мадриде разрушили тот стеклянный купол, под которым до сих пор укрывалась Европа. И какие задачи ЕС придется решать через несколько лет – предсказать невозможно. А Россия уже сегодня стала страной реальных возможностей для бизнеса. И такие возможности постоянно расширяются по мере осуществления широкомасштабных реформ. В последние годы показатели, характеризующие экономику России, – показатели роста, дающегося с большим трудом, но от того лишь более ценного и качественного. Взаимный интерес обеих сторон, России и Евросоюза, совершенно очевиден.

Поэтому, по нашему мнению, долговременное, рассчитанное на десятилетия, крупномасштабное сотрудничество двух взаимодополняющих экономических комплексов – России и Евросоюза – могло бы заложить основы нового, мощного центра многополюсного мира XXI в. При благоприятном развитии событий этот центр может выйти к середине нынешнего столетия на первое место в мире.